



## 奋进新征程 建功新时代

# 沿着总书记的足迹



社区居民共同高歌庆祝建党百年。(赤峰日报音视图中心提供)



民族技艺传承班创作的作品《民族团结一家亲》。



兴安乌兰牧骑在社区巡演。

社区居民在舒适的小区院里乘凉聊天。

## 邻里守望心连心

## 社区和谐一家亲

□文/图 本报记者 王塔娜

热闹的秧歌、优美的舞蹈、遒劲的书法、灵动的手工……在赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区，丰富多彩、形式多样的文化活动恰如一缕春风，为居民们的生活增添了一抹亮色。

临潢家园社区是一个由蒙、满、回、壮等12个少数民族居民组成的社区，少数民族居民近4000人，是典型的多民族融合聚居社区。想要提升社区群众的幸福感和满意度，构建“民族团结一家亲”的社区环境尤为重要。

2019年7月15日，临潢家园社区迎来了一位尊贵的客人——习近平总书记。他走进社区党群服务中心，询问社区基层党建、民族团结融合等情况，察看少数民族服饰、用品展示，同孩子们和社区居民亲切交流。习近平总书记强调，社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲。要深入推进民族团结进步创建进社区，把社区打造成为各族群众守望相助的家庭，积极创造各族群众安居乐业的良好社区环境。

殷殷关怀，暖人心田；谆谆嘱托，催人奋进。时隔三年，临潢家园社区党委坚持将家的理念、家的关怀、家的温暖，面向社区群众开展“家”服务，推动各民族居民在这个大家庭中交往交流交融。

走进临潢家园社区，乌兰牧骑排练厅内的欢快舞步，民族融合小课桌教室里的欢声笑语，民族工艺编织刺绣班上一个个栩栩如生的编织作品，无不诉说着这个大家庭的温馨与和谐。

“正月十五，是我国的传统佳节。每逢这天，我们就要吃汤圆、看花灯，想知道花灯是怎么制作出来的吗？下面跟我一起学习吧。”在社区民族融合小课桌，志愿者教师张志超在教孩子们制作花灯。老师讲得认真生动，学生们学得仔细起劲，现场气氛热闹又温馨，不一会儿，一盏盏精心制作的漂亮花灯便跃然眼前。

自2019年临潢家园社区开设民族融合小课桌以来，每逢周末，7名像张志超一样的志愿者就会定期来到这里，开设同唱一首歌、民族故事会、手工创意等免费课程，前来参与的学生人数达到了800余人次。这些课程不仅传承了传统文化，丰富了孩子们的业余生活，更增加了孩子们对祖国和民族的热爱，增强了文化自信和民族认同。

此时，一旁的乌兰牧骑排演厅内优美的音乐、欢快的舞步让人赏心悦目。兴安乌兰牧骑队员们正在刻苦排练新歌舞《军民团结一家亲》，精益求精设计舞蹈动作，认真完善每个细节，以便更好地展示给更多的群众。

“我们姐妹们聚在一起唱歌、跳舞非常高兴。社区给我们提供了展示才艺的舞台，这里也成为大家促进了解、联络情感的地方。”副队长杨柳说。

习近平总书记来到临潢家园社区时指出，乌兰牧骑很接地气，群众喜闻乐见，永远不会过时。新时代加强精神文明建设，要坚持文艺为人民服务、为社会主义服务的方向，积极支持和推广直接为基层老百姓服务的文艺活动。

谆谆教诲，言犹在耳。兴安乌兰牧骑队员们牢记习近平总书记嘱托，坚持从群众中来到群众中去的发展思路，不断发展壮大，聘请艺术指导3名，队员由原来的19人增加到40人，自编自导自演的节目达14个，参加市区两级大型公益演出以及到各社区巡演30次，逐渐成为兴安街道宣传党的方针政策、促进民族团结、传承弘扬优秀文化、培育社会文明风尚的特色品牌。

谈起起来工作，兴安乌兰牧骑队长王淑娟表示：“今后，我和姐妹们还会多排练彰显时代精神、体现民族地域特色的节目，在丰富居民文化生活的同时做好民族政策宣传轻骑兵。”

为更好地传承优秀民族文化，丰富各族居民群众的精神生活，临潢家园社区还组织开展了书法班、民族技艺传承班等活动，不断增强居民“社区是我家，建设靠大家”的认识。

在临潢家园社区民族工艺编织刺绣班活动区，憨态可掬的冰墩墩、呆萌可爱的雪容融吸引了不少人驻足参观。作为创作人之一的柳桂霞，在一旁耐心地向姐妹们传授编织技巧。

说起这个刺绣编织班，柳桂霞满心欢喜：“刺绣编织班不仅为社区居民搭建了相互了解的平台，还能教社区的姐妹们编织、刺绣、手工等技艺，传承指尖上的文化。”

为了充分发挥编织班的作用，临潢家园社区积极提供教师培训、材料购置、场地等服务，居民们学习了编织烟荷包、舞蹈靴、夏凉帽等工艺，先后完成了“草原儿女心向党”“民族团结一家亲”等作品，民族工艺传承人员已由当初的5人增加到了19人。

“对待居民要像对待自己家人一样，这样才能得到居民的认可。这是我这些年社区工作最深的体会。”总书记提出“民族团结一家亲”的期许和重托，让社区党委书记吴晓华这个当家人更加坚定了社区工作“家”服务的理念。

在社区党委和居民的共同努力下，临潢家园社区先后荣获全国宣传思想文化工作百强社区、赤峰市文明社区、全国民族团结进步示范社区等荣誉称号。社区成为了各族居民在文化上相互交流、情感上相互认同、生活上相互融合的桥梁和港湾。

吴晓华表示，下一步，临潢家园社区将持续夯实各个平台载体，把各族居民群众团结在社区这个大家庭当中，促进交往、交流、交融。继续加强社区治理，为社区各族居民群众营造和谐团结的社区氛围，让总书记放心，让居民满意。

**【新闻回放】**  
2019年7月15日，习近平总书记来到赤峰市松山区兴安街道临潢家园社区考察调研。他走进社区党群服务中心，询问社区基层党建、民族团结融合等情况，察看少数民族服饰、用品展示，同孩子们和社区居民亲切交流。习近平总书记强调，社区是各族群众共同的家，民族团结一家亲。要深入推进民族团结进步创建进社区，把社区打造成为各族群众守望相助的家庭，积极创造各族群众安居乐业的良好社区环境。

乌兰牧骑排演大厅内欢声笑语、琴声悠扬，社区群众在乌兰牧骑队员指导下载歌载舞。看到总书记来了，大家高兴地围拢过来，敬献哈达。社区群众表演了精彩的民族歌舞，表达各族群众对党和祖国的热爱、对幸福生活的赞美。习近平总书记指出，乌兰牧骑很接地气，群众喜闻乐见，永远不会过时。新时代加强精神文明建设，要坚持文艺为人民服务、为社会主义服务的方向，积极支持和推广直接为基层老百姓服务的文艺活动。



民族融合小课桌正在上课。(赤峰日报音视图中心提供)



柳桂霞(左)与居民一起编织冰墩墩雪容融。



社区孩子利用放学后的时间在上免费的同唱一首歌课程。(赤峰日报音视图中心提供)



小朋友们的剪纸作品。(赤峰日报音视图中心提供)



兴安乌兰牧骑的队员们在排练节目。